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➢ ЛИНЕЙНЫЕ, КВАДРАТНЫЕ, КУБИЧЕСКИЕ УРАВНЕНИЯ,

Например,  𝑥2 − 15 = (𝑥 − 15)2

➢ РАЦИОНАЛЬНЫЕ УРАВНЕНИЯ:
𝑥−7

7𝑥+9
=

𝑥−7

𝑥−3

➢ ИРРАЦИОНАЛЬНЫЕ УРАВНЕНИЯ:
𝟐𝒙+𝟓

𝟑
= 𝟓

➢ ПОКАЗАТЕЛЬНЫЕ УРАВНЕНИЯ: 𝟒𝟑+𝟓𝒙 = 𝟎, 𝟖 ∙ 𝟓𝟑+𝟓𝒙

➢ ЛОГАРИФМИЧЕСКИЕ УРАВНЕНИЯ: log𝟑 𝟏𝟓 − 𝟓𝒙 = 𝟑 log𝟑 𝟓

ЕГЭ 2020. ЗАДАЧА № 5. ПРОСТЕЙШИЕ УРАВНЕНИЯ
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ИРРАЦИОНАЛЬНЫЕ ЧИСЛА

ИРРАЦИОНАЛЬНЫЕ ЧИСЛА

РАЦИОНАЛЬНЫЕ ЧИСЛА

ДЕЙСТВИТЕЛЬНЫЕ ЧИСЛА

ЦЕЛЫЕ ЧИСЛА

НАТУРАЛЬНЫЕ ЧИСЛА

N

Z

Q

I

R

1,2,3,4,…, - натуральные числа

Натуральные числа, им противоположные 
и 0 – целые числа

Числа, которые можно представить в виде 
дроби m/n, где m,n – натуральные –
рациональные числа

Числа, которые нельзя представить в виде 
дроби m/n – иррациональные числа

Рациональные и иррациональные –
действительные числа



6

ИРРАЦИОНАЛЬНЫЕ ЧИСЛА

ИРРАЦИОНАЛЬНЫЕ ЧИСЛА

РАЦИОНАЛЬНЫЕ ЧИСЛА

ДЕЙСТВИТЕЛЬНЫЕ ЧИСЛА

ЦЕЛЫЕ ЧИСЛА

НАТУРАЛЬНЫЕ ЧИСЛА

N

Z

Q

I

R

Числа, которые нельзя представить в 
виде дроби m/n, где m,n – натуральные –
иррациональные числа

Иррациональное число может быть 
представлено в виде бесконечной 
непериодической дроби.

Примеры: 
Число π≈ 3,141592653589793238462643383279…

2 ≈1.41421356237….

4
1
3=

3
4 ≈ 1,58740105…

25,
1

3
≈ 0,33333…− не являются 

иррациональными числами
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Уравнение - это равенство вида 
𝒇 𝒙 = 𝒈(𝒙),  
где 𝒇 и 𝒈 –функции.

Областью определения уравнения 
𝒇 𝒙 = 𝒈(𝒙) называют множество 
значений переменной х, при 
которых имеют смысл обе части 
уравнения.

ИРРАЦИОНАЛЬНЫЕ УРАВНЕНИЯ

Определим вид уравнения:
1. 3⋅(x+1)=x -линейное
2. 3⋅(x+1)= х -иррациональное
3. 3⋅(x+1)= х2 -квадратное
4. 3⋅(x+1)= х−1 -рациональное

5. 3⋅(x+1)= х
1

3 - иррациональное
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ИРРАЦИОНАЛЬНЫЕ УРАВНЕНИЯ

I
Что нам указывает, что данное уравнение иррациональное?
В иррациональном уравнении переменная содержится под знаком корня или возведена 
в дробную степень, которую нельзя свести к дробному числу.

𝟑
𝒙 − 𝟐 = −𝟎, 𝟓

𝟐𝒙 + 𝟏 = 𝟑

𝟑 − 𝟓𝒙 = 𝒙
𝟏
𝟐
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УРАВНЕНИЕ - ЭТО РАВЕНСТВО ВИДА 𝒇 𝒙 = 𝒈(𝒙), где 𝒇 и 𝒈 – функции.

I
Областью определения уравнения 𝒇 𝒙 = 𝒈(𝒙 ) называют множество значений

переменной х, при которых имеют смысл обе части уравнения.

Решить уравнение: 𝟑 𝒙 = −𝟎, 𝟓
Левая часть 𝒇 𝒙 =𝟑 𝒙 (Область определения – множество действительных чисел)
Правая часть 𝒈(𝒙) =-0,5 (Область определения – множество действительных чисел)
Область определения уравнения – множество действительных чисел.
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УРАВНЕНИЕ - ЭТО РАВЕНСТВО ВИДА 𝒇 𝒙 = 𝒈(𝒙), где 𝒇 и 𝒈 –функции.

I
Областью определения уравнения 𝒇 𝒙 = 𝒈(𝒙 ) называют множество значений

переменной х, при которых имеют смысл обе части уравнения.

Решить уравнение: 𝒙 = 𝟑
Левая часть 𝒇 𝒙 = 𝒙 (Область определения – множество неотрицательных чисел)
Правая часть 𝒈(𝒙) =3 (Область определения – множество действительных чисел)
Область определения уравнения - множество неотрицательных чисел.
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РЕШЕНИЕ ИРРАЦИОНАЛЬНЫХ УРАВНЕНИЙ

I
ВАЖНО СОБЛЮДАТЬ РАВНОСИЛЬНОСТЬ ПРИ РЕШЕНИИ УРАВНЕНИЙ.
Равносильными называются уравнения, множества корней которых совпадают. 

Равносильными также считаются уравнения, которые не имеют корней.

ТЕОРЕМА 1.
Если обе части уравнения возвести в нечетную степень, то получим равносильное уравнение.

ТЕОРЕМА 2.
При возведении обеих частей уравнения в четную степень получаем уравнение, являющееся 
следствием данного (могут появиться посторонние корни)

При решении простейших иррациональных уравнений необходимо:
▪ возвести обе части уравнения в нужную степень (получим рациональное уравнение)
▪ решить уравнение
▪ если возводили в четную степень, то сделать проверку
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Пример 1.
Решить уравнение:
3
2х + 1 = −3

(возведем обе части уравнения в третью степень)

(
3
2х + 1)3= (−3)3

2х+1=-27
х=-14
Ответ: -14.

РЕШЕНИЕ ИРРАЦИОНАЛЬНЫХ УРАВНЕНИЙ



13

Пример 2.
Решить уравнение:
а) 2х + 31 = 9 б) 2х + 31 = −9
(возведем обе части уравнения во вторую степень) Ответ: нет корней
( 2х + 31)2= 92

2х+31=81
2х=50
х=25
Ответ: 25.

РЕШЕНИЕ ИРРАЦИОНАЛЬНЫХ УРАВНЕНИЙ
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Пример 3.
Решить уравнение:
40 + 3х = х (область определения – множество неотрицательных чисел)

(возведем обе части уравнения во вторую степень)
( 40 + 3х)2= х2

40+3х=х2

х2-3х-40=0 – квадратное, дискриминант неотрицательный
Найдем корни по теореме Виета
х=-5 и х=8
(возводили в четную степень, выполняем проверку)
Если х=-5, то 40 + 3 ∙ (−5) = −5 – не удовлетворяет области определения
Если х=8, то 40 + 3 ∙ 8 = 8 - истинно 
Ответ: 8.

РЕШЕНИЕ ИРРАЦИОНАЛЬНЫХ УРАВНЕНИЙ
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Пример 3.

Решить уравнение:

40 + 3х = х (область определения – множество 
неотрицательных чисел)

(возведем обе части уравнения во вторую степень)

( 40 + 3х)2= х2;  40+3х=х2

х2-3х-40=0 – квадратное, дискриминант 
неотрицательный

Найдем корни по теореме Виета

х=-5 и х=8

(возводили в четную степень, выполняем проверку)

Если х=-5, то 40 + 3 ∙ (−5) = −5 – не удовлетворяет 
области определения

Если х=8, то 40 + 3 ∙ 8 = 8 - истинно 

Ответ: 8.

РЕШЕНИЕ ИРРАЦИОНАЛЬНЫХ УРАВНЕНИЙ

Второй способ. 

40 + 3х = х
Решение:

൝( 40 + 3х)2= х2,
х ≥ 0;

ቊ
40 + 3х = х2,

х ≥ 0;

ቊ
х2−3х−40=0,
х ≥ 0;

ቊ
х = −5,
х ≥ 0;

или ቊ
х = 8,
х ≥ 0;

х=8
Ответ: 8.
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Пример 4.
Решить уравнение:

2х+5

3
= 5

(возведем обе части уравнения во вторую степень)

(
2х + 5

3
)2= 52

2х + 5

3
= 25

2х=70
х=35
Ответ: 35.

РЕШЕНИЕ ИРРАЦИОНАЛЬНЫХ УРАВНЕНИЙ
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Пример 5.
Решить уравнение:

а) 61 − 9х = 5 б)
3
х − 5 = 3

(возведем обе части уравнения во вторую (возведем обе части уравнения в третью 
степень) степень)

( 61 − 9х)2= 52 (
3
х − 5)3= 33

61-9х=25 х-5=27

-9х=-36 х=32

х=4

Ответ: 4. Ответ:32.

РЕШЕНИЕ ИРРАЦИОНАЛЬНЫХ УРАВНЕНИЙ
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Пример 6.
Решить уравнение:

( 3х + 4)2= ( х − 2)2

(применим формулу( а)2= а, а ≥ 0)

ቊ
3х + 4 = х − 2,
х − 2 ≥ 0;

ቊ
2х = −6,
х ≥ 2;

ቊ
х = −3,
х ≥ 2;

Ответ: нет корней.

РЕШЕНИЕ ИРРАЦИОНАЛЬНЫХ УРАВНЕНИЙ
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Пример 7.
Решить уравнение:

2х − 3 + 4х + 1 = 4

(возведем обе части уравнения в квадрат)

2х-3+2 2х − 3 4х + 1+4х+1=16

6х-2+2 (2х − 3)(4х + 1) = 16

2 (2х − 3)(4х + 1)=18-6х

(2х − 3)(4х + 1)=9-3х

(2х-3)(4х+1)=81-54х+9х2

х2-44х+84=0

х=42  и х=2

42-посторонний корень

Ответ:2.

РЕШЕНИЕ ИРРАЦИОНАЛЬНЫХ УРАВНЕНИЙ
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МЕТОД РАВНОСИЛЬНЫХ ПРЕОБРАЗОВАНИЙ ДЛЯ РЕШЕНИЯ  
ИРРАЦИОНАЛЬНЫХ УРАВНЕНИЙ
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ЭФФЕКТИВНАЯ ПОМОЩЬ ПРИ ПОДГОТОВКЕ К ЕГЭ

УМК А.Г. Мерзляка. Алгебра и начала 

математического анализа (10-11) Б

УМК А.Г. Мерзляка. Алгебра и начала 

математического анализа (10-11) У



22

ДИДАКТИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ
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САМОСТОЯТЕЛЬНЫЕ И КОНТРОЛЬНЫЕ РАБОТЫ
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